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Рекомендации

экспертов первой рабочей группы по теме 

«Регистрация и лицензирование»

Регистрация.

Значение государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (далее – субъекты экономической деятельности), ее рациональной организации, полноты единого реестра юридических лиц, достоверности содержащихся в нем сведений и их открытости для любого заинтересованного лица чрезвычайно велико. Только такая регистрация обеспечивает возможность получения необходимой информации при выборе контрагента и ведении хозяйственных операций, способствуя устойчивости экономического оборота. 

В результате проведенных исследований экспертная группа пришла к выводу о необходимости принятия федерального закона, комплексно регулирующего вопросы государственной регистрации субъектов экономической деятельности (СЭД). В настоящее время бессистемность развития законодательства в сфере регистрации СЭД, наличие множества федеральных и региональных правовых актов с идентичными предметами регулирования провоцирует появление административных барьеров на пути создания новых субъектов экономической деятельности. В частности, это можно проиллюстрировать на проблеме соблюдения сроков по государственной регистрации:

Регламентация действующим законодательством сроков государственной регистрации предпринимателей без образования юридического лица:

1. «Решение о регистрации или отказе в регистрации предприятия
 должно быть принято не позднее, чем в месячный срок с момента подачи заявления учредителя, устава, договора учредителей и свидетельства об уплате государственной пошлины» (п.4 ст.34 Закона РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности» от 25.12.90 г. № 445-1);

2. «Регистрация должна быть произведена не позднее, чем в 15-дневный срок с момента подачи заявления физическим лицом» (п.2 статьи 3 Закона РСФСР «О государственном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью и порядке их регистрации» от 07.12.91 г. № 2000-1);

3.
«Государственная регистрация предпринимателей осуществляется регистрирующим органом в день представления документов либо в 3-дневный срок с момента получения документов по почте» (п.7 части 2 Положения о порядке государственной регистрации предпринимательской деятельности, утвержденного Указом Президента РФ от 08.07.94 г. №1482).

Регламентация сроков государственной регистрации юридических лиц:

1. «Решение о регистрации или отказе в регистрации предприятия должно быть принято не позднее чем в месячный срок с момента подачи заявления учредителя, устава, договора учредителей и свидетельства об уплате государственной пошлины» (п.4 ст.34 Закона РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности» от 25.12.90 г. № 445-1);

2. «Регистрация предприятий осуществляется регистрирующим органом не позднее трех дней с даты представления необходимых документов либо в течение 30 календарных дней с даты почтового отправления, указанной в квитанции об отсылке учредительных документов (п.5 части 1 Положения о порядке государственной регистрации предпринимательской деятельности, утвержденного Указом Президента РФ от 08.07.94 г. №1482).

Подобные противоречия позволяют должностным лицам регистрирующего органа в зависимости от преследуемой цели применять к различным учредителям СЭД различные сроки регистрации, что приводит к негативным последствиям, в том числе к провокациям совершения преступлений, таких, например, как дача взятки. Кроме этого, подобная ситуация приводит к «теневой аккредитации» при регистрирующем органе нескольких юридических фирм, которые за определенную повышенную плату «способствуют» скорейшей регистрации субъектов экономической деятельности.

Необходимо отметить, что принятие федерального закона о государственной регистрации предусмотрено ст.51 Гражданского кодекса РФ. Попытки разработки данного документа в различное время предпринимались депутатами Государственной Думы Федерального Собрания РФ, но так ни к чему и не привели. 

Совокупность предложений экспертов при условии отражения их в едином документе позволит упростить механизм государственной регистрации субъектов экономической деятельности при одновременном ужесточении контроля за ней со стороны государства.

1. Регистрация в «одно окно» 

В настоящее время государственная регистрация СЭД предполагает одновременную постановку на учет: 

· в территориальный орган Государственного комитета РФ по статистике;
· в соответствующем управлении Министерства РФ по налогам и сборам;
· в Фонде социального страхования РФ;
· в Пенсионном фонде РФ; 

· в Фонде обязательного медицинского страхования РФ;

Кроме того, процедура регистрации предполагает открытие банковского счета.

Действующая процедура регистрации при этом возлагает обязанность по постановке на все виды учетов на учредителей СЭД, что усложняет процедуру регистрации. Эксперты пришли к выводу, что было бы целесообразнее поручить регистрирующему органу рассылать копии свидетельства о регистрации в вышеперечисленные организации для постановки предпринимателя на учет. Данное предложение позволило бы предпринимателю не тратить много времени, а получить свидетельство о регистрации вместе с документами, подтверждающими постановку на указанные виды учета. 

2. Одновременность выдачи свидетельства о регистрации и лицензии.

Такая формулировка предложения была дана экспертами, и, на наш взгляд, не совсем точно отражает его смысл. Цель предложения - сокращение общих сроков регистрации и лицензирования, упрощение процедур. Имелось в виду совмещение процедуры государственной регистрации с лицензированием предпринимательской деятельности в одном органе. 

На наш взгляд, необходимо следующее уточнение: реализация предложения подразумевает ликвидацию института лицензирования посредством установления специальной правоспособности всех юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и расширения функций регистрирующего органа.

Дело в том, что, согласно ст. 49 Гражданского кодекса, коммерческие организации, за исключением унитарных предприятий и иных видов организаций, предусмотренных законом, могут иметь гражданские права и нести гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом, то есть обладают общей правоспособностью. Однако, для осуществления лицензируемых видов деятельности необходимо получение специального разрешения (лицензии), что на практике приводит к появлению дополнительных административных барьеров. Исходя из этого, предлагается установить специальную правоспособность СЭД (то есть возможность осуществления только тех видов деятельности, которые конкретно закреплены в учредительных документах), и при этом расширить полномочия регистрирующего органа путем возложения на него полномочий по проверке регистрируемого СЭД на возможность осуществления заявленных в учредительных документах видов деятельности в соответствии с требованиями действующих правил, норм, стандартов и т.д.

3. Ускорение процесса создания Единого государственного реестра предприятий. Разработка Положения о Государственном реестре хозяйствующих субъектов, предусматривающем также периодические выпуски Бюллетеня реестра.

Статья 51 Гражданского кодекса РФ предусматривает государственную регистрацию юридических лиц в органах юстиции в порядке, определяемом законом о регистрации юридических лиц. Данные государственной регистрации должны включаться в единый государственный реестр юридических лиц, открытый для всеобщего ознакомления.

В ходе работы над данными рекомендациями был рассмотрен проект закона о государственной регистрации юридических лиц, разрабатываемый в настоящее время Министерством экономического развития и торговли РФ. Данный проект закрепляет механизм создания и ведения Единого государственного реестра юридических лиц. 

В настоящее время, вследствие существования большого числа регистрирующих органов, необходимости прохождения множества регистрационных процедур, отсутствия единых форм учета и контроля практически нет обобщенной информации о зарегистрированных на территории РФ предприятиях и организациях.

Кроме того, порой предприятия регистрируются в различных регионах. В этом случае возможность каким-либо образом проверить их вообще отсутствует. Все это представляет серьезный риск для тех, кто вступает с ними в деловые контакты. Однако формально действующее законодательство не запрещает подобную регистрацию.
Отсутствие указанного реестра в настоящий период вынуждает создавать информационные базы данных о зарегистрированных юридических лицах на добровольных началах. Так, например, в отдельных муниципальных образованиях Иркутской области предпринимателям предлагается внести свои экономические и иные показатели в существующие в соответствующем муниципальном образовании банки данных для обеспечения к ним доступа со стороны контрагентов. Смысл создания такого банка данных в том, чтобы оградить других предпринимателей от ненадежного партнера посредством предоставления  имеющейся информации. Взамен органы местного самоуправления предлагают определенные льготы по местным налогам. Вместе с тем, ограниченность информационных ресурсов таких банков данных, добровольность внесения информации, отсутствие обмена информацией с иными регионами значительно снижают возможности таких информационных баз. 

Все вышеизложенное также приводит к выводу о необходимости скорейшего принятия федерального закона о регистрации юридических лиц.

Рекомендация предусматривает разработку Положения о государственном реестре, а также выпуск регулярного Бюллетеня такого реестра как источника информации, обязательное отражение в реестре всех изменений в деятельности СЭД (его адреса и т.п.). 
4. Указание в регистрационных документах конкретных видов деятельности СЭД.

4.1.  Подход краткосрочных экспертов. 

Данное предложение экспертов дополняет предыдущие два и также имеет своей целью облегчить поиск в Едином реестре зарегистрированных субъектов предпринимательства в дальнейшем.

4.2. Подход Tacis

На наш взгляд, предложение вытекает из необходимости введения специальной правоспособности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в виду расширения функций и задач регистрации (см. предложение 2).

5. Дифференциация подхода к регистрационному сбору.

5.1.  Подход краткосрочных экспертов. 

Данное предложение внесено с целью учесть разницу материального положения юридического лица и индивидуального предпринимателя, регистрирующихся в качестве субъектов предпринимательской деятельности. В настоящее время, как известно, размер сбора не зависит от того, является ли лицо юридическим или физическим.

5.2. Подход Tacis

На наш взгляд, предложение экспертов спорно с правовой точки зрения, поскольку нарушает один из принципов, положенных в основу механизма образования малого предприятия, а именно – создание первоначально одинаковых условий хозяйствования для всех субъектов, независимо от форм собственности. Следовательно, нарушаются и конституционные принципы свободы экономической деятельности и справедливости. Законодатель не может установить различные ставки регистрационного сбора в зависимости от того, в какой разрешенной законом форме будущий предприниматель намеревается осуществлять предпринимательскую деятельность – в форме юридического лица или без образования юридического лица.

Представляется более справедливым дифференцированный подход к ставке регистрационного сбора в зависимости от размера уставного капитала, указанного в учредительных документах. 

6. Уведомительность процедуры внесения изменений в регистрационные документы при изменении видов деятельности СЭД, с обязательным установлением ответственности СЭД за предоставляемые им сведения. 

6.1. Подход экспертов

Согласно ст.52 ГК РФ, изменения регистрируются тем же органом и в том же порядке, что и сами юридические лица. Согласно п.3 данной статьи изменения учредительных документов становятся обязательными для третьих лиц с момента их государственной регистрации, а в случаях, специально указанных в законе, - с момента уведомления регистрирующего органа о принятии этих изменений, т.е. практически со дня подачи соответствующих документов. 

Предлагаемый экспертами уведомительный порядок внесения изменений в учредительные документы предполагает действие новой редакции учредительных документов с момента получения их регистрирующим органом.
6.2. Точка зрения Tacis
На наш взгляд, данное предложение экспертов представляется спорным, поскольку уведомительный характер внесения изменений в учредительные документы означает нарушение законных прав третьих лиц. А именно – третьи лица не будут своевременно располагать информацией о внесенных изменениях. Кроме того, встает вопрос с последствиями признания регистрирующим органом незаконными изменений, внесенных в учредительные документы.

Лицензирование.

В соответствии с положениями статьи 49 Гражданского кодекса Российской Федерации осуществление отдельных видов предпринимательской деятельности возможно только на основе специального разрешения – лицензии, выдаваемой уполномоченными органами.


При разработке рекомендаций экспертами был рассмотрен проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности», разработанный Министерством экономического развития и торговли РФ, который признан в целом улучшающим процедуру лицензирования для предпринимателей. Отдельные положения законопроекта перекликались с рекомендациями экспертов и нашли в них свое отражение, как, например, увеличение нижнего предела срока действия лицензии, сокращение числа видов деятельности, подлежащих лицензированию и т.д.

В результате проведенных исследований действующей системы лицензирования были обнаружены ее существенные недостатки, с целью устранения которых были внесены следующие предложения. 

1. Создание единого лицензирующего органа.

Существование сегодня множества лицензирующих органов означает такое же множество процедур лицензирования. Если иметь в виду, что в настоящее время многие СЭД осуществляют несколько лицензируемых видов деятельности, то наличие существующего числа лицензирующих органов требует от лицензиата неимоверных временных и финансовых ресурсов. Вместе с тем, создание единого лицензирующего органа позволило привести процедуру лицензирования в систему.

2. Сокращение числа лицензируемых видов деятельности. 
2.1. Подход краткосрочных экспертов.
Экспертами предложено отнести к лицензируемым видам деятельности те, осуществление которых является опасным для жизни и здоровья неограниченного круга лиц, не участвующих в его осуществлении, может повлечь за собой нанесение ущерба обороне и безопасности государства, не подлежит надзору государственных надзорных или контрольных органов, и регулирование которых не может осуществляться иными методами, кроме как лицензированием. Общеизвестно, что предпринимательская деятельность тем или иным образом регулируется как минимум еще тремя институтами, а именно – аккредитацией, сертификацией и стандартизацией. Перед тем, как определить сокращенный перечень лицензируемых видов деятельности, имеет смысл дать определения всем перечисленным институтам и определить, в чем заключается их отличие от лицензирования.

В действующем законодательстве нет общего понятия, определения аккредитации, в отличие от, например, понятия  лицензирования, которое четко дано в  ст.2 Федерального закона «Об отдельных видах лицензируемой деятельности». Так, определение аккредитации в ст.21 Закона РФ «О медицинском страховании граждан» дается в отношении медицинских учреждений и подразумевает «определение их соответствия установленным профессиональным стандартам». Согласно ст.1 Временного положения «Об аккредитации медицинских учреждений и лиц в системе медицинского страхования граждан Российской Федерации», (утв. приказом Минздрава РФ от 20 марта 1992 г. N 93), аккредитация учреждений и лиц - определение соответствия их деятельности установленным стандартам по оказанию медицинской помощи и услуг. Таким образом, применительно к учреждениям и лицам можно определить аккредитацию как определение соответствия их деятельности установленным стандартам

Далее, согласно ст.1 Закона РФ от 10 июня 1993 г. "О сертификации продукции и услуг", сертификация – «процедура подтверждения соответствия, посредством которой независимая от изготовителя (продавца, исполнителя) и потребителя (покупателя) организация удостоверяет в письменной форме, что продукция соответствует установленным требованиям». 

Как следует из ст.1 Закона РФ от 10 июня 1993 г. "О стандартизации", стандартизация - это «деятельность по установлению норм, правил и характеристик (далее - требования) в целях обеспечения:
безопасности продукции, работ и услуг для окружающей среды, жизни, здоровья и имущества;
технической и информационной совместимости, а также взаимозаменяемости продукции;
качества продукции, работ и услуг в соответствии с уровнем развития науки, техники и технологии;
единства измерений;
экономии всех видов ресурсов;
безопасности хозяйственных объектов с учетом риска возникновения природных и техногенных катастроф и других чрезвычайных ситуаций;

обороноспособности и мобилизационной готовности страны”

Таким образом, становится ясно, что все вышеозначенные меры направлены на установление стандартов либо определение соответствия этим стандартам деятельности учреждений и лиц, а также продукции и услуг, в целях обеспечения безопасности таковых для жизни и здоровья граждан,  их имущества. 

Из вышеизложенного следует, что сокращение количества лицензируемых видов деятельности действительно необходимо, поскольку существующий сегодня перечень лицензируемых видов деятельности необоснованно расширен за счет видов, осуществление которых уже регулируется аккредитацией либо сертификацией или стандартизацией. 

2.2. Подход Tacis.

Группа проекта Тасис предлагает в качестве критерия отнесения того или иного вида деятельности к лицензируемому определить «чувствительные» для государства сферы экономики. Такой метод используется во Франции и кажется нам положительным. Во Франции лицензированию подлежат пять таких сфер, к их числу относятся образование, юриспруденция, медицина, оборона, атомная промышленность. Введение же лицензирования в области пищевой промышленности, в сфере торговли и т.п. необоснованно, поскольку преследуемая цель - охрана жизни и здоровья граждан - может быть достигнута уже имеющимися институтами сертификации и стандартизации. 

3. Увеличение минимального срока действия лицензии до 5 лет.

Предложение было внесено с целью исключения необоснованного ограничения срока действия лицензий лицензирующими органами, установления общего для всех видов деятельности порядка определения срока действия лицензии. В настоящее время минимальный срок действия лицензии составляет 3 года, и лицензирующие органы предпочитают устанавливать именно этот минимальный срок исходя из того, что истечение данного срока предполагает взимание дополнительной платы за продление лицензии.

4. Снижение сроков для оформления и выдачи лицензии, сроков восстановления лицензии. 

Согласно Федеральному закону «О лицензировании отдельных видов деятельности» лицензирующий орган принимает решение о выдаче лицензии в срок, не превышающий тридцати дней. В действительности же для проверки сведений, содержащихся в заявлении лицензиата и иных документах, представляемых для выдачи лицензии уходит значительно меньше времени При этом, существующий в законе срок, позволяет  должностным лицам лицензирующего органа варьировать в его пределах, требуя от лицензиата предоставления каких либо материальных благ взамен на ускорение процедуры лицензирования.

5. Определение конкретных лицензионных требований и условий

В соответствии со статьей 12 Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» надзор за соблюдением лицензиатом лицензионных требований и условий осуществляется государственными надзорными и контрольными органами, а также лицензирующими органами. Несоблюдение лицензионных требований может повлечь аннулирование лицензии. При этом в качестве обязательных лицензионных требований и условий закон закрепляет «соблюдение законодательства, экологических, санитарно - эпидемиологических, гигиенических, противопожарных норм и правил, а также положений о лицензировании конкретных видов деятельности». Как видно, такая норма в совокупности с правом лицензирующего органа «проводить проверки деятельности лицензиата на предмет соответствия осуществляемой им деятельности лицензионным требованиям и условиям» делает очень вероятным произвол: с одной стороны, любое весьма незначительное нарушение законодательства может повлечь процедуру аннулирования лицензии, с другой -  лицензирующий орган вправе проверять  любые стороны деятельности лицензиата. 

Вместе с тем, несоблюдение любых правовых норм предполагает юридическую ответственность (уголовную, гражданскую, административную, дисциплинарную) и поэтому приостановление лицензии как санкция за нарушение закона означает двойную ответственность за одно и то же правонарушение. В связи с этим необходимо сократить перечень лицензионных требований и условий, закрепленный в Федеральном законе «О лицензировании отдельных видов деятельности».
6. Урегулирование в Законе о лицензировании вопроса о продлении выданной лицензии (условия, сроки).

В настоящее время продление срока действия выданной лицензии производится в порядке, установленном для ее получения. На наш взгляд, это необоснованно усложняет процедуру. В качестве основания для продления лицензии экспертами предложено отсутствие нарушений лицензиатом лицензионных требований и условий. Поэтому, если нет никаких документально подтвержденных нарушений по ведению хозяйствующим субъектом лицензируемой деятельности, то процедура получения лицензии на новый срок должна состоять исключительно из заявления предпринимателя о продлении лицензии и решения лицензирующего органа. 

� Под предприятием в данном Законе понимается любое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность в установленном законом порядке, вне зависимости от организационно-правовой формы.
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